

托起社区居民“稳稳的幸福”

——记长春市南关区富裕街道环城社区党委书记、居委会主任刘洋

让每位居民安居乐业,是长春市南关区富裕街道环城社区党委书记、居委会主任刘洋最大的愿望,也是她一直以来努力的方向。

“阿姨,这个菜是咱们今天推出的新品,我给您夹一块尝尝。”见到刘洋的时候,她正热情地向辖区老人介绍辖区敬老餐厅的新菜品。作为一名党员,刘洋扎根基层14年,始终用行动诠释着对党的忠诚,践行着为人民服务的宗旨。

环城社区位于南关区东南端,辖区面积1.46平方公里,有金色海湾、南溪虹著2个小区,社区设9个网格,常住人口3681户8764人。如何用好社区的优势资源,让居民幸福感节节攀升,让群众脸上绽放更灿烂的笑容?一次次的实践探索中,刘洋寻找到了答案——

充分发挥党建引领作用,在强化基层治理和服务群众上做文章、下功夫,以党群服务中心的“服务功能”提升基层党组织政治功能和组织功能,推动党群服务常态化长效化,为党建引领基层治理注入新活力。

近年来,在富裕街道党工委的指导下,刘洋带领环城社区深入贯彻落实南关区委“红映南关 强基赋能”工程方案要求,深挖辖区优势资源,通过嵌入式社区养老服务模式,高质量打造“幸福小区”。围绕

“服务老、养育小、让中青年发展好”这个群众最现实的关切,环城社区向辖区群众提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等幸福服务。

“2023年,我们在原有党建幸福品牌基础上,又创新探索了包括幸福学堂、幸福驿站、幸福医馆、敬老餐厅等在内的全龄社区八大服务品牌,满足了辖区老人、孩子、青年等不同年龄段的服务需求,实现了服务群体的全覆盖。”刘洋告诉记者,目前,幸福餐厅和幸福驿站的日均客流量可达300余人,幸福医馆日均就医人数30余人,幸福学堂开展活动百余次,累计服务12万人次。2023年,环城社区荣获“全国示范性老年友好型社区”称号。

今年2月,环城社区党委紧密结合群众需求打造的“全心驿”党群服务中心正式投入使用。“全心驿”党群服务中心与居民小区一体化联动设计,功能区域划分为全时段、全链条、全过程、全方位、全龄化5个部分,将城市社区党群服务中心建设成为党员群众的温馨家园。其中,全时段区域设置24小时自助服务,工作人员保持24小时手机畅通,涉及民生、应急、警务事项有求必应;全链条区域展示合伙人参与治理形成的治理链条,意味着党的组织链

条和治理责任链条的“双链融合”;全过程区域激发居民参与治理的积极性,共同为家园的建设献计献策;全方位区域为多功能文体活动室,有效满足党员群众精神、文化、健康等方面需求;全龄化区域为“合伙人”和居民提供共享服务,公共空间的对外开放让精细化服务满足各年龄段居民的多元化需求。

“幸福品牌”和党群服务中心为居民群众带来的服务升级,让刘洋更加深刻地感受到“党建+优势资源力量”在基层治理工作中的突出作用。她尝试把辖区内企事业单位、爱心商家、社会组织、爱心个人等社区成员紧密融合在一起,通过“合伙人”的收益反哺、资金注入、联合共建等方式提高社区发展治理造血功能,实现由嵌入式服务向商服互嵌式服务转变。截至目前,环城社区开展“小小医生”职业体验、家庭教育公益讲座、软笔书法课堂、反诈宣传等活动78场,惠及居民3300余人。

“群众的需要,就是我们努力的方向。”刘洋将时刻保持为民服务之心,带领环城社区工作者扎实推进党建引领基层治理工作,通过党建引领赋能“红心物业”,推动“全龄社群服务”模块逐步升级,托起社区居民“稳稳的幸福”。

吉林日报记者 李娜

长春市新民广场口袋公园局部墙砖脱落 居民盼及时修复

近日,有家住长春市朝阳区的市民向城市晚报反映,位于新民广场上的口袋公园,局部出现墙砖脱落,存在一些安全隐患,希望相关部门及时修复。

7月10日上午,城市晚报全媒体记者来到位于新民广场的口袋公园,该公园以绿植为主,配套有雕塑、座椅等景观设施,整体氛围轻快活泼,非常富有市井气息。但墙面上有多处墙砖脱落痕迹,与周围景观显得格格不入,部分墙砖已经脱落,被随意扔弃在一边,还有部分未完全脱落,呈悬挂随时掉落的状态。

“这墙砖既有装饰作用,也有加固作用,目前陆续出现脱落、破损,既有碍城市美观,也存在安全隐患。”居住在公园附近的市民王先生向记者说,这个口袋公园建设开放很长时间了,可能因为今年雨水天气较多,导致部分设施出现破损现象。在公园玩耍的小孩比较多,作



局部墙砖损坏脱落 城市晚报全媒体记者 刘佳雪 摄

为家长比较担心安全问题,希望相关部门能维修更换,加强对公园的维护力度。

针对市民反映的问题,记者联系了长春市政务服务热线,工作人

员详细了解了具体位置并记录后表示,将迅速对接责任单位人员到现场查看,安排尽快启动维修。对于维修处理结果,本报将持续跟进报道。 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

“云立案”“云调解”“云签字”

长春市九台区法院跑出便民“加速度”

近日,长春市九台区人民法院沐石河人民法庭通过“网上立案、云上法庭、电子签章”,让当事人“足不出户”便成功调解了这起民间借贷纠纷案件,真正做到了“让信息多跑路,让群众少跑腿”。

李某和陈某系邻里关系,今年年初,陈某外出打工,通过微信联系向李某借款11000元,李某便通过微信转账的方式将11000元转给陈某。2024年6月,双方约定的还款期限已到,李某通过微信联系陈某催促其还钱,陈某以各种理由拖延不还。因李某现在也在外省打工,所以便通过网上立案的方式将陈某诉至九台法

院沐石河人民法庭。

案件受理后,林旷法官第一时间联系陈某了解情况,他表示,现在两人都在外省,如果线上还钱,对方无法出具收条,而且涉及利息的计算等问题。法官得知陈某的顾虑后,想到微信小程序“腾讯电子签”可提供电子收条服务,便亲自进入小程序进行试验。“腾讯电子签”需要通过人脸识别、核验真实身份后才可进入,签署的收条依托区块链存证技术,确保不可篡改,符合《中华人民共和国电子签名法》《人民法院在线诉讼规则》的要求。

在做好前期准备工作后,林旷

法官与双方当事人说明情况及操作步骤,并确定网上调解时间。李某和陈某通过云上开庭实现了双方和法官在各自屏幕前的线上调解,陈某在给付欠款和利息12000元后,通过“腾讯电子签”小程序顺利收到了李某的收条,双方对这次“足不出户”的网上调解均十分满意。

下一步,九台法院将进一步依托智慧法院建设成果,持续推进网上立案、在线调解、云上开庭、远程执行等诉讼服务措施,切实帮助当事人低成本、高效率解决纠纷,以优质高效的司法服务,不断提升办案效率和司法公信力。

城市晚报全媒体记者 吕闻

骑摩托出事故,保险为何拒赔?

以虚假材料投保而成立的保险合同是否可以撤销?保险公司能否以此为由拒绝理赔?近日,长春市绿园区人民法院审理了这样一起保险合同纠纷。

2023年9月9日,李某驾驶摩托车发生交通事故,经交警大队认定为李某全责。事故发生后,李某联系保险公司要求理赔。2023年9月27日,保险公司向李某邮寄了拒赔通知书,拒赔理由为“李某提供虚假资料进行承保”。李某无奈自行垫付了修车款10715元。而后李某认为自己在保险公司投保了交强险和商业险,事故发生后在保险责任期间内,保险公司没有理由拒赔,遂将保险公司诉至绿园法院,请求法院判令保险公司支付保险理赔款10715元。

庭审中,被告保险公司辩称,在事故勘查过程中,工作人员发现李某提供的行车证信息与投保时提供的购车发票信息不一致,据此发现李某提供虚假投保信息,导致公司按照新车及新车费率进行了承保。保险公司认为李某的上述行为足以影响保险人决定是否同意承保或提高保险费率,遂做出解除保险合同的决定,并向其邮寄送达了解除保险合同通知书及拒赔通知书。因李某投保时故意不履行如实告知义务,对于合同解除前发生的保险事故,保险公司不承担赔偿责任。

法院审理认为,保险合同是射幸合同之一种,是指保险

人对于合同约定的可能发生的事故而承担给付保险金责任的商业保险行为。所谓“射幸”,即“侥幸”,取决于随机的概率或者不确定的偶然性,保险合同的这种行为性质决定了保险活动当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则。诚实信用原则是保险合同的基石原则。投保人作为保险合同的要约方,其在订立保险合同时应向保险公司提交真实的身份信息,在投保车辆保险时应当提供真实的车辆信息,而使用变造的身份证、购车发票等虚假信息进行投保,不符合保险法关于投保人应如实向保险公司告知相关信息的规定。

李某向保险公司投保时提供的身份信息、机动车销售统一发票信息均与其实际情况不符。由此可见,李某投保时没有履行如实告知义务。车辆的实际购买日期,即新旧程度足以影响保险人决定是否同意承保或者提高保险费率,故保险公司有权解除双方的保险合同。庭审中,李某明确本案投保系本人电子投保,因此其上传与真实信息不符的身份证件、购车发票的行为,应认定为故意不履行如实告知义务。进而,保险公司对于合同解除前发生的本案保险事故,拒绝承担给付保险金的责任,有法律依据,应予支持。综上,法院判决驳回原告李某的诉讼请求。

城市晚报全媒体记者 吕闻

发挥司法辅助职能 助力审判提质增效

近日,长春市二道区人民法院立案二庭充分发挥司法辅助职能作用,积极协助申请人调取关键证据材料,保证鉴定案件的顺利结案。

程某与某典当公司典当合同纠纷一案,因申请人程某提出对典当一事从始至终并不知情,要求对被申请人某典当公司提交的2022年典当合同原件、抵押物清单以及不动产登记中心询问笔录上申请人的签字和手印进行鉴定,因其不知情,无法提供相关鉴定材料的原件。立案二庭干警齐翠华了解到申请人的取证困难,积极协调相关部门,利用两天时间,同本案鉴定机构

及办案部门工作人员共同到宽城法院、长春市产权交易中心、长春市国土资源局不动产登记管理中心以及档案材料存放地长春某数字科技产业园调取相关证据材料,确保鉴定程序的顺利完成,为案件审判提供有效的鉴定结论。

二道法院始终高度重视司法鉴定工作在司法审判中的重要作用,将司法鉴定工作与审判工作紧密结合起来,丰富司法鉴定便民利民举措,在提升司法鉴定质量和公信力的同时,切实发挥好审判辅助工作职能,助力审判执行工作高效推进。

城市晚报全媒体记者 吕闻

通化市全面提升旅游服务质量

7月10日上午,通化市旅游行业服务标准发布会暨旅游服务质量提升月启动仪式在通化市科技文化中心举办,进一步提升“吃住行游购娱”旅游行业服务水平,助力文旅千亿级产业发展。

活动现场发布了通化市旅游行业服务标准,并进行解读。各相关部门围绕“吃住行游购娱”旅游要素服务质量提升工作进行部署和动员,联合启动旅游服务质量提升月。

据了解,通化市旅游行业服务标准立足当地旅游行业特点和实际,从“小切入口”着眼,以简短明了的方式呈现,体现通化温度,展现通化形象。旅游服务质量提升月明

确利用一个月时间,围绕餐饮、住宿、交通、景区、商超、文娱等重点领域,集中开展暑期旅游行业服务质量检查、整改、提升等工作,同步推广宣传旅游行业服务标准,推动“吃住行游购娱”旅游要素水平迈向新台阶,以最优的服务迎接“高铁时代”的到来。

活动现场还发放了“七色之城 康养通化”旅游海报、通化市旅游行业服务标准海报。旅游海报展示了通化各地特色景区,并配备了全域旅游手册、“漫游通化”微信小程序及旅游相关公众号二维码,方便市民、游客扫码使用和浏览,获取最新旅游资讯。

吉林日报记者 李铭 孙鑫